

中国 氢弹之父 于敏获2014 国家最高 科技奖

昨日上午，中共中央、国务院在京举行国家科技奖励大会。著名核物理学家、“两弹一星”功勋于敏院士获2014年度国家最高科学技术奖。国家主席习近平为他颁奖。2014年度国家科学技术奖励共授奖318项成果、8位科技专家和1个外国组织。

于敏是我国著名核物理学家，核武器研究领军人物之一，现为中科院院士、中国工程物理研究院高级科学顾问。国家最高科学技术奖得主每人奖金500万元人民币，此前已有24位著名科学家获此殊荣。

【于敏简历】

河北省宁河县人，1926年生，男，中共党员，核物理学家，中国科学院院士。

1951年起在中国科学院近代物理研究所任助理研究员、副研究员，从事核理论研究。

1960年底开始从事核武器理论研究工作。在氢弹原理突破中解决了热核武器物理中一系列基础问题，提出了从原理到构形基本完整的设想，起了关键作用。被誉为中国氢弹之父。后长期领导并参加核武器的理论研究、设计，解决了大量关键性的理论问题。

从上世纪70年代起，在倡导、推动若干高科技项目研究中，发挥了重要作用。

1982年获国家自然科学奖一等奖，1985年、1987年和1989年各获一项国家科技进步奖特等奖，1985年荣获五一劳动奖章，1987年获全国劳动模范称号，1992年获光华奖特等奖。

(据新华网)

去年我国CPI 同比上涨2%

国家统计局昨日发布数据，2014年全国居民消费价格总水平(CPI)比上年同期上涨2%，远远控制在年度3.5%的通胀上限以内。

12月份CPI环比上涨0.3%、同比上涨1.5%，同比涨幅比11月扩大0.1个百分点。

由于12月份翘尾因素回落至零，推升当月CPI涨幅的全部为新涨价因素。其中，食品价格同比上涨2.9%，比11月份扩大0.6个百分点，影响居民消费价格总水平上涨约0.95个百分点。

七大类非食品价格五涨二降，其中衣着价格、医疗保健和个人用品价格以及家庭设备用品及维修服务价格涨幅居前，同比分别上涨2.6%、1.5%和1.1%。

受国际油价连续大幅下跌等影响，12月份全国工业生产者出厂价格(PPI)同比下降3.3%，环比下降0.6%，降幅分别比11月加深0.6个和0.1个百分点。自2012年3月以来，PPI已连续34个月负增长。2014年，我国PPI同比下降1.9%。

(据新华社)

疑涉周永康案

云南官场成腐败 重灾区

继“四川系”、“石油系”和“政法系”等腐败案被大规模曝光之后，云南官场亦成为受周永康腐败案影响的“震中地区”。

除去年被调查的云南原省委书记白恩培之外，2014年12月29日，云南省统计局原局长姚堂文被宣布调查；今年1月7日，大理市委书记褚中志亦因涉嫌严重违纪而被调查。

梳理其中的反腐脉络可见，问题主要集中在两处矿产，即兰坪铅锌矿和都龙锡矿的改制和贱卖上。

矿产引发腐败窝案

地处云南省西北怒江之侧的兰坪铅锌矿，成为揭开云南矿业黑幕的开始。

因黑社会组织犯罪被判处死刑的四川商人刘汉，在本世纪初，便看中了上述矿业，几度辗转腾挪欲得之。

其时恰逢白恩培自青海调任云南省委书记，而周永康则在四川担任省委书记。刘汉等人及其公司借周永康之势，以

四川九鼎山旅游项目结识周滨，进而以1.5亿元的低价把持了几十亿元市值兰坪铅锌矿的六成股权。

刘汉最终被判死刑，周滨身陷囹圄，周永康亦被调查，白恩培也随即落马。

据《第一财经日报》记者了解，目前，涉嫌包庇犯罪的刘汉的第二任妻子杨雪的案件仍未开庭审理，其重要原因是杨雪案

四名副州长落马

将湖南商人蒋政江引入都龙锡矿，牟取非法利益的钱磊，在担任云南警官学院副院长期间因涉嫌受贿犯罪而被立案侦查。

而钱磊此前身份是文山州副州长，在张田欣的支持下，一定程度上操纵了都龙锡矿在本世纪初的第一次改制。钱磊曾担任玉溪地区公安局副局长，当时，张田欣担任玉溪地委(市委)副书记。在

张田欣调任文山州委书记之后，钱磊被提拔为文山州公安局局长、副州长。

实际上，在这场官场地震中，文山州成为“重灾区”。除了钱磊，还有3名曾任副州长落马。文山州的另一名副州长，后升任云南省国土资源厅厅长的林耘堃涉嫌滥用职权罪和受贿罪已被批捕，尚处于侦查阶段。据本报记者了解，林耘堃目前涉嫌受贿1000余

波及政商多个领域

除了上述官员之外，白恩培的妻子、云南电网公司原党组书记张慧清，借势其夫，插手多起商业案件。据记者多方证实，张慧清在被有关部门带离云南协助调查之前，曾欲自杀，目前也正在接受调查。

去年9月底之后，舆论颇

为关注的雅居乐房地产公司(下称“雅居乐”)董事长陈卓林被指定居所接受调查，其亦被怀疑与云南官员和周永康案关联甚深。

去年12月中旬，陈卓林被解除调查复职。随后，今年1月7日，周永康便被移交司法。

【新闻加点料】云南官场超强震 不逊山西

云南省原副省长沈培平

2014年3月9日，云南省副省长沈培平涉嫌严重违纪违法，正接受组织调查。2014年3月12日据中央组织部有关负责人证实，云南省副省长沈培平涉嫌严重违纪。

云南交通厅原厅长杨光成

2014年4月15日，云南省交通厅党组书记杨光成涉嫌严重违纪违法，省纪委对其立案调查，并移交司法机关处理。经查，2009年至2013年，云南省总工会调研员夏兰香利用丈夫省交通厅厅长杨光成的职务影响力，收受他人贿赂135.5万元，被开除党籍。

云南省政府原副秘书长、 国企 大佬 雷毅

2013年6月的一天中午，



与周永康、周滨和白恩培案的关系非同一般。

除了周滨染指的兰坪铅锌矿之外，位于文山州的都龙锡矿更是导致一大批官员落马。

云南省委原常委、昆明原市委书记张田欣被调查和处分，重要原因之一，便是其任文山州书记期间，在都龙锡矿改制中的违法违规行为。

在张田欣等人案发前后，

云锡集团原董事长雷毅被调查。知情人表示，雷毅被调查的直接原因亦与都龙锡矿改制有关。在2010年之后，雷在都龙锡矿第二次改制中，亦存在非法行为。2014年，雷毅被起诉，据公诉机关指控，其在云锡集团的配股增发、股权收购和转让、矿山劳务承包、房地产开发等业务中收受、索取了十余人近3000万元财物。

万元。

知情人表示，林耘堃被查之初，有关部门怀疑其与刘汉、周滨涉及的兰坪铅锌矿有关，但随着案情的深入，林耘堃或更多涉及都龙锡矿。

最近被查的大理市委书记褚中志，曾与林耘堃共事，担任过云南省国土资源厅副厅长。

去年年底被查的云南省统计局局长姚堂文，亦曾担任

文山州副州长。资料表明，当时，姚堂文曾多次视察都龙锡矿。

另一名文山州的副州长彭辉在姚堂文接受组织调查的第二天，也被宣布接受调查。彭辉在2013年刚刚升任副州长，此前，曾与姚堂文共事多年，后担任与都龙锡矿密切相关的麻栗坡县委书记。担任县委书记期间，彭辉亦多次视察都龙锡矿。

围绕周永康和白恩培案，云南反腐持续发力。除了上述官商之外，云南省第一人民医院原院长王天朝、交通厅原厅长杨光成等人最初亦因涉及白恩培案件而被调查或起诉。

一系列案件显示，云南反腐已经涉及国土资源、交通、住

建、社保、税务、医疗、教育等诸多领域，其中以矿产和土地为主要寻租平台引发的腐败成为最大突破口。

云南因为涉及周永康案和白恩培案，成为继四川、山西、江西等地外的腐败“重灾区”，颇引外界关注。

前，孔垂柱身上围绕着 艾滋、自杀、贪腐被查 等诸多传言。

昆明原市委书记张田欣

2014年7月12日，云南省委原常委、昆明市委书记张田欣因涉嫌违纪，于近日被中央免去云南省委常委、委员职务。现年59岁的张田欣，刚刚过完生日，即被宣布免职。从上不了台面的小秘书，到直接跟随领导左右专职秘书，再到玉溪地委办公室主任和秘书长这样的大总管，张田欣干了15年的秘书工作。

云南原省委书记白恩培

2014年8月29日，中央纪委网站宣布，十二届全国人大环境与资源保护委员会副主任委员白恩培涉嫌严重

违纪违法，目前正接受组织调查。

云南省统计局局长姚堂文

2014年12月29日，据中央纪委监察部网站消息，经云南省委同意，云南省统计局党组书记、局长姚堂文涉嫌严重违纪，目前正接受组织调查。

大理市委书记褚中志

2015年1月，经云南省委批准，大理州委常委、大理市委书记褚中志涉嫌严重违纪，目前正接受组织调查。褚中志曾长期就职国土建设系统，根据简历显示，1997年就职昆明市土地局副局长，2007年任职云南省国土资源厅副厅长、党组成员，2010年就职云南省公路局副局长。

(综合《第一财经日报》等)